《月光曲》教案 第2课时

溧阳市强埠小学  朱敏

教学目标：
1.体会盲姑娘对音乐的热爱。

2.想象《月光曲》所描绘的景象，感受联想的表达作用，并学习作者虚实结合的写作方法。

3.学习贝多芬同情劳动人民的善良美好的心灵，并通过欣赏《月光曲》，让学生感受音乐之美，陶冶情操。

教学过程：
1、 复习旧知入文本
1.今天我们继续来学习《月光曲》，通过上节课的学习，我们已经了解到，课文写了一件什么事？

贝多芬创作《月光曲》的传说。

2.回忆一下，在这个故事中，贝多芬一共弹了几次曲子，分别是在什么情况下弹的？

预设：两次。第一次是在他听到兄妹俩的对话后弹的，第二次是当他被盲姑娘认出是贝多芬后弹的，第二次弹的就是《月光曲》。
二、一番对话遇知音，环环相扣解心意

阅读提示：默读课文2-8自然段，思考：

贝多芬为什么弹琴给盲姑娘听，为什么弹完一曲又一曲？（在课文中圈出有关语句，并将自己的感受和体会写在旁边。）

1.课件出示兄妹对话：

一个姑娘说：“这首曲子多难弹哪！我只听别人弹过几遍，总是记不住该怎样弹，要是能听一听贝多芬自己是怎样弹的，那有多好哇！”一个男的说：“是呀，可是音乐会的入场券太贵了，咱们又太穷。”姑娘说：“哥哥，你别难过，我不过随便说说罢了。”

从兄妹俩的对话中，你读懂了什么？

生：从“那该有多好哇”感受到盲姑娘渴望听贝多芬的演奏和对音乐的热爱。

师：带着你的理解读好这句话。

师：真棒，通过朗读给我们展现了一个爱音乐的盲姑娘。齐读。

老师有一个疑问：既然姑娘是真心想听贝多芬的演奏，为什么又对哥哥说自己是“随便说说”？

“随便说说”是什么意思？（随口说出，并非真心所想）
姑娘是不是真的“随便说说”？从哪里看出不是“随便说说”？

（前面“那该多好哇”）读课文就是要联系上下文去理解。

出示：一个男的说：“是呀，可是音乐会的入场券太贵了，咱们又太穷。”
哥哥此时的心情怎么样？（一定很难过、愧疚、不安、自责……）

此时哥哥心里会怎么想？（妹妹这么喜欢音乐，而我却无能为力。）

简简单单的话语中包含了内心丰富的情感，这是一个怎样的哥哥？（疼爱妹妹）

假如你就是这位哥哥，你会怎么说这句话？指名读，男生读。
妹妹为了安慰哥哥，只好强压内心对音乐的热爱，她对哥哥说—（齐读）
“哥哥，你别难过，我不过随便说说罢了。”这又是一个怎样的姑娘？（善解人意）

师：哥哥疼爱妹妹，妹妹体贴哥哥，兄妹俩手足情深。

我们来分角色朗读，男生扮演哥哥，女生扮演妹妹。

2.此时，兄妹俩的对话被门外的贝多芬听到了，他是怎么说又是怎么做的？

出示：贝多芬听到这里，推开门，轻轻地走了进去。 
贝多芬说：“不，我是来弹一首曲子给这位姑娘听的。” 
贝多芬坐在钢琴前面，弹起盲姑娘刚才弹的那首曲子。 

提问：贝多芬为什么要弹曲子给盲姑娘听呢？

他被盲姑娘对音乐的热爱和兄妹俩的感情给打动了。

出示名言：我的音乐只应当为穷苦人造福，如果做到这一点，我也是非常幸福的。
指生读名言，读了这句名言你有什么感受？

（贝多芬真是一位心地善良，热爱穷人的音乐家。）

3.当贝多芬弹完一曲，盲姑娘是怎么说的？

出示：她激动地说：“弹得多纯熟哇！感情多深哪！您，您就是贝多芬先生吧？”
师：盲姑娘为什么激动？

预设1：因为盲姑娘从纯熟的琴声中听出了弹琴的正是贝多芬本人。

预设2：因为她梦寐以求的愿望变成现实，盲姑娘激动的心情难以言表。

从盲姑娘的话中你又感受到什么？

预设1：贝多芬琴艺高超。

预设2：盲姑娘不仅爱音乐，而且懂音乐。

预设3：盲姑娘懂礼貌，十分尊重贝多芬。

（1）理解词语“多纯熟”:弹奏十分熟练；“多深：曲子里的感情充分表达出来。

这说明贝多芬琴艺高超。

出示贝多芬介绍，默读，你有什么感受？

（凡是取得伟大成就的人无不经过艰苦卓绝的努力。贝多芬的高超琴艺和他的不懈努力是分不开的。这正印证了这句话：宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来……）

（2）两个“您”字用得有讲究，能说说你的见解吗？

第一个“您”表示猜想，读得时候语调延长；第二个“您”表示肯定，要读得简短有力。

从中可以看出盲姑娘懂礼貌，很敬重贝多芬。

（3）谁来试试，读出盲女孩的激动。我们一起读。

（4）听了盲姑娘的话，贝多芬怎么说？
出示：贝多芬没有回答，他问盲姑娘：“您爱听吗？我再给您弹一首吧。”
提问：贝多芬为什么弹第二次曲子？

(有感于盲姑娘对音乐的热爱和兄妹情深以及被月光下的景象所触动)

是怎样的情景使贝多芬创作出这样一首世界闻名的钢琴曲呢？
出示第8小节环境描写：一阵风把蜡烛吹灭了。月光照进窗子，茅屋里的一切好像披上了银纱，显得格外清幽。贝多芬望了望站在他身旁的兄妹俩，借着清幽的月光，按起了琴键。
把这一小节读一下，想象画面。

如水的月光下，一切是那么美好，就连破旧的茅屋也显得诗情画意。然而，这么的美的景色盲姑娘却看不见。

此刻，贝多芬望了望他身旁的兄妹俩，会想些什么呢？

这是一个多么美好的月夜呀，身边的穷兄妹是这样的穷苦，他们同样需要音乐，我一定要用我的音乐给他们带来快乐，给盲姑娘带来光明，美好的音乐应当给予穷苦而又爱好音乐的人们。

过渡：是啊，此时贝多芬内思绪万千，内心犹如大海一般波翻浪涌。他有很多的话想要表达出来，他用钢琴来倾诉自己的内心。就是在这样一个幽静的夜晚，在莱茵河旁的小镇上，在一间茅草屋里，著名的钢琴曲——《月光曲》谱写成了。
三、深情朗读展画面，解读“联想”达曲意

1.第9自然段描绘了《月光曲》的意境，让我们静静地，静静地沉下心来，读一读第9自然段。
2.这首曲子描绘的是怎样的画面？（月光下大海的景色）边读边想象画面，你能想象贝多芬的琴声是怎样变化的？

师生交流找出如下三个画面：
3.指导感情朗读。（课件出示想象的句子，并给每一部分配上相关的图片）
课件出示：

月亮正从水天相接的地方升起来。微波粼粼的海面上，霎时间洒满了银光。（板书：月亮升起  微波粼粼）

贝多芬此时琴声的曲调是怎样的？舒缓、柔和，我们读这一句要读出舒缓柔和之感。

课件出示：

月亮越升越高，穿过一缕一缕轻纱似的微云。
贝多芬此时琴声的曲调是明快有力、逐渐增强，读出气势逐渐增强。（板书：月亮升高  穿过微云）

课件出示：

忽然，海面上刮起了大风，卷起了巨浪。被月光照得雪亮的浪花，一个连一个朝着岸边涌过来……

贝多芬此时琴声的曲调出现波折，高昂激荡，读出高潮的高昂激越。（板书：月光照耀 波涛汹涌）

随着乐曲的旋律，月光照耀下的海面这样变化着，这也是贝多芬心情的写照。你能不能通过你的读把这个变化表现出来呢？放开声音，各自练一遍，把海面上的三次变化用不同的语调读出来。指名读，齐读。
4.同学们，第9小节，这么美的景色，全是皮鞋匠亲眼看到的吗？

默读第9小节，用“ ”画出实实在在的事物，用“ ”画出兄妹联想的句子。

体会联想的写作手法的妙处。（板书：联想）
引导对比：如果把联想部分去掉，看文章会变得怎么样？

（我们就不能知道贝多芬的《月光曲》是什么样的，也不知道曲子带给鞋匠怎样的感受，就不能体会音乐之美。）

师：同学们，写文章的时候，如果既能把自己看到的、听到的写得具体，又能恰当地加上自己的联想，文章的内容一定会更加充实，表达的情感也会更加深刻！不过，联想和想象必须建立在自己见闻的基础上，而且必须与主题相关，为主题服务哦。

男生读写实部分，女生读联想部分。

　　多么美好、光明的景象，多么广阔自由的天地呀！

皮鞋匠所联想到的，盲姑娘有没有想到和看到呢？从哪儿可以看出？

出示：皮鞋匠看看妹妹，月光正照在她那恬静的脸上，照着她睁得大大的眼睛。她仿佛也看到了，看到了她从来没有看到过的景色，在月光照耀下波涛汹涌的大海。
可见，生理上的缺陷并没有阻止盲姑娘对光明的向往，对美好生活的追求。贝多芬的琴声带给了兄妹俩无穷无尽的想象。音乐，真的是具有震撼人心的力量。
四、升华情感艺术美，练习想象花齐放

1.总结课文。

《月光曲》的创作故事是一个传说，在这个传说中我们感受到音乐的美妙，感受到人间的真情，感受到一位伟大音乐家的美好心灵。再来读一遍课题——《月光曲》。
2.背诵第9自然段。

教师提示相关词语，全班尝试背诵。背书也要想象画面。

3.小练笔：听一听自己喜爱的音乐，展开联想和想象，把想到的情景写下来。
板书设计
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